



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第7192期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

涉未案件降幅全省第一 未成年人犯罪预防,湖州做对了啥?

本报记者 陈贞妃 通讯员 俞诗佳

“能帮帮我们吗?”新学期刚开学没几天,湖州市吴兴区护苗中心来了一对母女,母亲拉着16岁的女儿,站在中心大厅里满脸焦虑,“这孩子最近情绪很差,上学没心思,还老跟我吵架……”

这已是春节后该中心接待的第3起主动求助案例。初步了解情况后,工作人员当即为母女俩预约了专业的心理咨询和家庭教育指导。“以前都是我们找家长,现在主动上门求助的情况越来越多了。”工作人员说。

护苗中心是湖州市未成年人犯罪预防及罪错行为分级矫治工作的试点之一。2023年,湖州市委政法委联合市检察院推动市两办印发《关于未成年人罪错行为分级矫治的实施意见》,健全涉未领域共建共治共享的治理制度。各政法单位及有关部门整合资源,分别以不良行为、严重不良行为及涉罪行为等不同阶段为侧重,开展预防、矫治试点工作,将传统的事后惩戒升级

为全链条守护。

一年试点下来,成效显著:2024年,湖州全市涉未违法犯罪发案同比下降18.32%、降幅居全省第一。改变的核心支点到底是什么?近日,记者进行了探访。

从“抓了放”到“管到底”

吴兴区护苗中心位于湖州市西山漾的东侧,于2024年7月正式揭牌成立。走进护苗中心,记者看到,500平方米的空间,被划分为教育学习区、普法宣传区、拓展活动区三大功能区。在档案室内,负责中心运营的乐家社工负责人郎燕萍正在梳理总结未成年人小旭(化名)的矫治档案。

16岁的小旭第一次到护苗中心,是因为合伙“拉车门”被抓。由于未满18周岁且是初犯,公安机关依法作出拘留不执行决定,并将他送至护苗中心,对他开展必要的矫治教育。

“罪错未成年人一般都存在法治观念淡

薄、对未来迷茫等特征,且常常伴随一些心理问题。”吴兴区公安分局派驻民警杨华介绍,针对这些共性,中心特别设置了“警示教育、法治教育、心理辅导、人生规划、感化教育”五堂课,明确法律底线,再有针对性地进行心理辅导、规划人生,帮助他们重回正轨。

顶着夸张的发型、打扮标新立异,跟大部分被送到中心的未成年人一样,小旭起初对这些所谓的课程并不“感冒”。但在上完五堂课后,他却主动要求每周来做一次心理咨询。

“他表面看起来离经叛道,实际内心非常需要被接纳和被理解。”心理咨询师殷丹说,因为父母离婚,小旭自小被辗转寄养在不同亲戚家中。由于家庭监护缺失,初中一毕业他就外出打工,还结识了一帮社会上的“兄弟”,他伪装强大开始跟着“兄弟”混社会“拉车门”。

在护苗中心,公安民警给他普法;教育局老师为他做人生规划;心理咨询师倾听他的遭遇后,和他开启了一场心灵沟通。

小旭曾经暗淡的生活,渐渐明亮起来。郎燕萍告诉记者,未成年人心理具有易感性、易变性,对这些误入歧途的孩子,护苗中心扮演的是一种不抛弃、不放弃的角色。

令杨华特别高兴的是,当旧日“兄弟”再度邀约时,小旭坚定地拒绝了。年前,结束12次咨询的小旭决定回家,正视生活的不如意。离开之前,他特意回到中心告别,还给每个人送了一个玩偶,“谢谢你们”,他说。

对于出现违法犯罪行为但又未到构罪年龄的未成年人,护苗中心在吴兴区委政法委牵头下,由未保委领导联动民政、教育、司法等多方力量,为这类群体建立了更完善的分级矫治、帮扶体系。

目前,吴兴在各个乡镇街道、社区、学校,都建立了“护苗工作站”或“护苗工作室”。孩子们在护苗中心完成矫治后,还将由所在乡镇街道、派出所、学校等长期跟踪,全方位帮助他们重新回归学校、社会,最大限度减少和避免再次违法犯罪。

(下转2版)



杭州首个“原拆原建”的 自主更新小区——浙工新村交房

2月25日,杭州市首个城市危旧房有机更新试点项目——浙工新村小区开始交房。小区内红毯铺地、花团锦簇,迎接收房的业主。浙工新村位于拱墅区上塘路与潮王路交叉口东南侧,始建于上世纪80年代,是杭城较为典型的老旧小区,且部分鉴定为危房。2023年,浙工新村小区采取“居民自筹+政府补贴”的资金筹措模式,通过拆除危旧房并在原址重建的方式实现居住环境改善,走出了一条城市老旧小区有机更新的新路径。

董旭明 倪雁强 摄

“网红”黑天鹅成为反邪教宣传新IP 嘉兴市秀洲区反邪教警示教育基地落成开放

本报记者 江南 通讯员 岑益

本报讯 行走在秀湖畔,先和“网红”黑天鹅在打卡框前合个影,再坐在台阶上扫码听一听精彩的反邪教故事……近日,嘉兴市秀洲区委政法委与浙法传媒集团共建的反邪教警示教育基地在秀湖公园正式落成并开放,基地以“秀无邪 爱相随”为主题,将反邪教宣传内容与公园景观深度融合,打造了一条集教育、互动、体验于一体的反邪教宣传游览线,让市民在休闲活动中潜移默化地提升反邪教的意识和能力。该基地的建成,是秀洲区深化反邪教宣传教育、创新社会治理模式的一项重要举措,标志着全区反邪教工作迈上新台阶。

数十只黑天鹅在秀湖栖息,已成为当地“网红”。优雅的天鹅造型,也正是该基地的标志,寓意着人们向往美好生活、守护心灵净土。然而,黑天鹅的稀

有性和独特性也提醒我们,邪教就像“黑天鹅事件”一样,虽然看似遥远,却可能在不经意间悄然出现,对社会和个体造成不可估量的伤害。沿路的“天鹅”引导着参观者关注反邪教宣传,由此开启反邪教警示教育之旅。

基地内设有多功能宣传设施,包括反邪教宣传栏、翻转问答牌、户外小课堂、合影打卡框、心灵疗愈角等,让市民边走边学、边玩边学。爱心形的翻转问答牌互动性很强,颇受市民喜爱。利用公园阶梯空间打造的户外小课堂,设置了6张桌板,市民通过扫码即可聆听真实案例。

此外,基地还特别设计了精美的宣传展示牌,沿滨水草坪分布,详细介绍了邪教的危害性及识别防范方法等。市民在漫步公园的同时,能够轻松获取反邪教知识,增强抵御

邪教侵蚀的能力。

近年来,秀洲区积极探索反邪教宣传新形式、新路径,广泛开展反邪教宣传教育活动,取得了显著成效。基地的建成,不仅为市民提供了一个学习反邪教知识的新平台,也为全区反邪教工作注入了新的活力。秀洲区将以该基地为依托,进一步创新宣传形式、丰富教育内容、扩大宣传覆盖面,推动反邪教宣传教育常态化、长效化。同时,全区将继续深化反邪教综合治理,加强部门协作,凝聚社会力量,共同营造崇尚科学、反对邪教的浓厚氛围,为构建平安秀洲贡献力量。

